

Марина Камлюк

# ЭЛЕКТРОННЫЙ ПРОЕКТ «ЛИСТАЯ ИСТОРИИ СТРАНИЦЫ»



Заведу ўщий отделом  
Мінскай районнай  
центральнай бібліотекі

Верность героическим традициям, знание прошлого являются основой системы воспитания любого гражданского общества. Патриотизм – связующая нить разных поколений, и потому библиотека придает особое значение вопросам патриотического воспитания. Минская районная центральная библиотека разработала проект «Листая истории страницы».

Одной из задач проекта является поиск информации о ветеранах фронта и тружениках тыла, погибших земляках, детях войны. Данные находили в различных источниках: обращались к книге «Памяць», запрашивали информацию у сельских исполнительных комитетов, использовали материалы, собранные библиотеками, обращались к помощи краеведов-любителей, находили документы в архивах и др.

Благодаря оцифрованным электронным архивам стало доступно получать документы из архивов Республики Беларусь и Российской Федерации.

Находили потомков, которые с удовольствием предоставляли сохранившиеся документы и делились воспоминаниями о своих погибших родственниках. Документы, которые приносили, оцифровывались, ламинировались (для сохранности) и возвращались родственникам.

Электронный ресурс содержит информацию более чем о 500 ветеранах фронта, тружениках тыла, погибших земляках. Выпущено и размещено в сети Интернет более 200 листовок и 80 буклетов «Их имена навечно в памяти односельчан».

Информация по сбору данного ресурса размещается в Интернете, на информационных стендах библиотек, выездных выставках, широко используется на мероприятиях.

Действует обратная связь. Люди часто связываются с библиотекой с целью поделиться данными о своих родственниках. Иногда звонят или пишут, чтобы поблагодарить за найденную информацию (были случаи, когда люди считали, что их родные пропали без вести, а благодаря нашему ресурсу находили данные о их боевом пути и месте захоронения).

Кроме электронного раздела «Им надо поклониться до земли» в рамках патриотического проекта с целью большей вовлеченности и заинтересованности населения были разработаны и размещены следующие электронные разделы:

буктрейлеры «Эхо войны и память сердца», с записью детей Минского района;

виртуальные выставки «Равнение на Победу»;

видеоролики стихов о войне с участием детей «Там, на войне», для которых ребята целенаправленно готовились: выбирали стихи, учили, подбирали костюмы для съемок;

интернет-ролики песен «Песни памяти».

Для детей и молодежи был организован видеокурс «Я – режиссер», где ребята могли побывать на месте режиссера и сценариста, учились сами монтировать видео при помощи специалистов библиотеки в программе Movie Maker.

У председателя Минской районной организации ветеранов Н. Карнишко библиотекой были запрошены краеведческие материалы (газетные статьи) о ветеранах Минского района. Документы были оцифрованы и систематизированы в электронный ресурс газетных статей. Они заняли достойное место в фонде краеведческих документов районной библиотеки.

## Да 80-годдзя вызвалення Беларусі ад нямецка-фашистскіх захопнікаў

Сегодня в стране около 9 тыс. памятников и захоронений Великой Отечественной войны. К сожалению, трудно найти информацию о некоторых памятниках, узнать историю, которая предшествовала их установки. С этой целью был разработан информационный ресурс по местам воинской славы Минского района «Памятники вечной славы», в 2023 г. разместили информацию более чем о 40 памятниках.

В Минском районе немецко-фашистскими захватчиками и их пособниками было сожжено более 100 деревень, 6 из которых не восстановлены, погибло более 2200 мирных граждан, более 1300 человек угнано.

С целью сохранения информации о сожженных деревнях Минского района был создан информационный ресурс «Дорогами сожженных деревень». На данный момент собрана и размещена информация о следующих уничтоженных деревнях: Агарки, Камки, Бахметовка, Кузьменка и Вышково. Открыта стена памяти «Забывший прошлое, обречен пережить его заново», на которой размещена информация о лагерях смерти на территории Минского района и карта сожженных деревень. По представленным QR-кодам можно перейти в базы данных памятников боевой славы Минского района.

Минская районная центральная библиотека активно использует в своей работе информационные технологии и игровые формы, что дает возможность читателям с легкостью запоминать информационный материал и проникнуться атмосферой героического прошлого своего народа. С этой целью была создана и размещена на сайте

библиотеки игротека «По следам великого мужества» с интерактивными играми: «О войне расскажут ордена», где пользователю предлагается соединить изображение государственных наград СССР с их названиями; «Медали Великой Отечественной войны» – позволяет читателям более глубоко познакомиться с наградами и их статусом; «Чистое небо», в которой пользователь имеет возможность познакомиться с летчиками – Героями Советского Союза.

Для большего вовлечения общественности в патриотический проект и популяризации бережного отношения к своему героическому прошлому разработаны стикерпаки «С Днем Победы!» и «Герои Минского района» в мессенджере Viber, которые стали частью ежедневного общения, яркие наклейки и емкие высказывания позволяют напомнить о великих достижениях прошлого и прививать гордость за свою Родину.

Большой интерес среди интернет-пользователей вызвал цикл онлайн-фактов истории «Колокола Памяти», где размещена познавательная информация о значимых событиях, которые произошли в конкретный день.

Для закрепления и проверки информации для пользователей социальных сетей созданы онлайн-тесты «По страницам истории».

На сайте библиотеки и в социальных сетях была размещена преамбула мнений в GIF-анимации «Нам жить – нам выбирать» к республиканскому референдуму, где пользователям было предложено поэтапно разобраться в изменениях и дополнениях, вносимых в Конституцию Республики Беларусь.

С целью идеологического и патриотического воспитания, распространения и популяризации собранного краеведческого материала, сохранения исторической памяти народа в Великой Отечественной войне, возрождения славы Советской армии, формирования положительного образа героев войны, нравственных идеалов и ценностей Минской районной центральной библиотекой проводились различные библиотечные мероприятия и информационная работа.

Минская районная центральная библиотека приняла участие в торжественной церемонии открытия таблички с размещенным QR-кодом у братской могилы в аг. Михановичи. По этому коду можно узнать информацию о погибших и захороненных. Информация собрана работниками библиотеки и размещается на странице информационного ресурса



Патриотическая акция «Трагедия непокоренной Беларуси». Фото М. Камлюк

# Да 80-годдзя вызвалення Беларусі ад нямецка-фашистскіх захопнікаў

с фамилиями 44 известных воинов из 114 захороненных героев.

В преддверии Великой Победы библиотека начала цикл мероприятий для военнослужащих в/ч 30151, посвященных событиям этого периода. Так, прошла международная акция памяти «Во славу общей Победы». На митинге-реквиеме возле братской могилы в аг. Гатово собрались представители Новодворского сельисполкома, Минского государственного лингвистического университета, ГУ «Минская районная центральная библиотека», в/ч 30151, Гатовской средней школы и общественных организаций «Белая Русь» и БРСМ.

Совместно с Михановичским центром культуры проведены конкурсы чтецов, посвященные празднованию Победы в Великой Отечественной войне «Мы о войне стихами говорим».

Оформлена интерактивная экспозиция «Мой родны кут, цябе я ўслайляю». Один из разделов посвящен ветеранам Великой Отечественной войны «Подзвігам славутыя твае землякі» с QR-кодом, который состоит из двух частей: «Герои Советского Союза, которые родились и (или) проживали на территории Минского района»; «Истории о ветеранах фронта, тружениках тыла, погибших земляках, детях войны».

Минская районная центральная библиотека неоднократно принимала участие в акциях на Кургане Славы.

В преддверии Дня Всеноародной памяти жертв Великой Отечественной войны и геноцида белорусского народа в аг. Михановичи проходила патриотическая акция «Трагедия непокоренной Беларуси». Акция завершилась 30 июня автопробегом по местам боевой славы и доблести Михановичского сельского совета. Были посещены пять памятников и мест захоронения. Записаны и размещены видеообращения к соотече-

ственникам от известных людей района: председателя Михановичского сельсовета, военнослужащих части № 30151, людей, которые взяли шефство над памятниками, ветерана афганской войны, председателя молодежного парламента, руководителей учреждений культуры.

На сайте библиотеки и в социальных сетях были размещены буктрейлеры по книге «Геноцид белорусского народа». Главы книги были озвучены силами читателей.

Одной из тем ток-шоу «Дороги, которые мы выбираем» стало патриотическое воспитание в современном обществе. Почетными гостями выступили эксперты: председатель Михановичского сельисполкома С. Довальцова, настоятель храма Димитрия Ростовского Д. Гриценко, а также командир дивизиона № 30151 майор А. Долбик.

Сотрудники библиотеки поучаствовали в IX Международном конгрессе «Библиотека как феномен культуры» в Национальной библиотеке Беларуси с темой «Патриотическое воспитание в онлайн-формате».

Поучаствовали в автограф-форуме «На хвалі часу» с руководством и работниками издательского дома «Беларусь сегодня».

Совместно с Молодежным парламентом при Минском районном Совете депутатов в 2023 г. создана «Школа идеолога» с целью проведения мероприятий с молодежью, направленных на формирование целостной, политически грамотной, участвующей в социальной жизни общества личности. В ее рамках прошло множество разноплановых мероприятий.

В феврале 2023 г. состоялась патриотическая встреча с Алексеем Талаем, членом Национальной параолимпийской сборной, мотивационным спикером, благотворителем и членом Конституционной комиссии.

Побывали на экскурсии по Дому Правительства Республики Беларусь, которую

QR-коды:



База данных  
«Им надо поклониться  
до земли»



Информационный ресурс  
«Памятники вечной славы»



Информационный ресурс  
«Дорогами сожженных деревень»

проводил начальник отдела по подготовке законопроектов и взаимодействию с Постоянной комиссией по образованию и науке Гамезо Валерий Валерьевич.

Ко Дню Независимости Республики Беларусь по инициативе председателя Молодежного парламента Минского района Минская районная центральная библиотека приняла участие в записи поздравительного клипа «Хата бацькоў» с солистом группы «Дрозды» Виталием Карпановым.

Минская районная центральная библиотека приняла участие в совместном проекте СТВ и Молодежного парламента при На-

циональном собрании Республики Беларусь в молодежном идеологическом ток-шоу на РТР-Беларусь «Да! Но...» с Евгением Пустовым и Григорием Азаренком.

Сотрудники библиотеки поучаствовали в международном проекте «Капсула Победы».

Проводимые библиотекой мероприятия транслируются в TikTok, на YouTube-канале и в социальных сетях.

#### Summary

The article presents the project of the Minsk Regional Central Library “Turning Through the Pages of History”.

**Бібліяноч – тое, што нас аб'ядноўвае**



19 апреля 2024 г. в библиотеках Беларуси в шестой раз состоялась культурно-просветительская акция «Библионочь-2024» – событие, ставшее замечательной традицией для всего читающего сообщества. В честь Всемирного дня книги и авторского права ежегодно библиотеки расширяют время и формат своей работы. 10 городов, 15 библиотек и более сотни интереснейших событий. Насыщенная и масштабная программа акции – это множество тематических площадок на любой вкус и возраст: лекции, мастер-классы, экскурсии, творческие встречи, игры для детей и взрослых и другие познавательные мероприятия. Вкратце расскажем, как это было.

#### г. МИНСК

##### **Национальная библиотека Беларуси**

Тема: «NLB. Планета знаний». Главная библиотека страны пригласила друзей быть в центре притяжения. В программе – активные квесты, шахматно-шашечные турниры, настольки от «HobbyGame», «этна-вечарына» с фолк-группой «Guda» и капеллой тради-

ционной музыки «Анягож», показ моделей одежды современных белорусских дизайнеров от модельного агентства «Wow Kids», лекции адвоката, астропсихолога, астролога, стилиста, мастер-классы по технике китайской живописи и графике, бачате и сальсе и др. Для маленьких гостей развернулся «Космический фантазиум» – театр, занимательные мастер-классы, игровая программа.

#### **Республиканская научная медицинская библиотека**

Тема: «БиблиоМедика». Посетители «БиблиоМедики» смогли узнать тайны здоровья, красоты и долголетия, сходили в гости к знахарке и попробовали целебные чаи по старинным рецептам, научились делать удивительные прически и создавать уникальные сувениры, постигли технику японского переплета и загадочное искусство арт-терапии. В программе: эксклюзивные лекции акушера-гинеколога Елены Джамале и врача-педиатра Ольги Кардаш, авторский вечер белорусского писателя и поэта, талантливого врача Натальи Волчок, интерактивная площадка военной медицины времен Великой